
Dr Gwynne Jones
Prif Weithredwr – Chief Executive
CYNGOR SIR YNYS MÔN
ISLE OF ANGLESEY COUNTY COUNCIL
Swyddfeydd y Cyngor - Council Offices
LLANGEFNI
Ynys Môn - Anglesey
LL77 7TW

Ffôn / tel (01248) 752500
Ffacs / fax (01248) 750839

RHYBUDD O GYFARFOD NOTICE OF MEETING

PWYLLGOR SGRIWTINI 
CORFFORAETHOL CORPORATE SCRUTINY COMMITTEE

DYDD GWENER, 23 TACHWEDD 2018 am 
10.00 y. b.

FRIDAY, 23 NOVEMBER, 2018 at 10:00 
a.m.

YSTAFELL BWYLLGOR 1, 
SWYDDFEYDD Y CYNGOR, LLANGEFNI

COMMITTEE ROOM 1, COUNCIL 
OFFICES, LLANGEFNI

Swyddog Pwyllgor Ann Holmes 
01248 752518 Committee Officer

AELODAU / MEMBERS
Cynghorwyr / Councillors:-

PLAID CYMRU / THE PARTY OF WALES

Lewis Davies, John Griffith, Dylan Rees (Is-Gadeirydd/Vice-Chair), Alun Roberts, Nicola 
Roberts

Y GRWP ANNIBYNNOL / THE INDEPENDENT GROUP

Richard Griffiths, Richard O. Jones

PLAID LAFUR CYMRU/ WALES LABOUR PARTY

J. Arwel Roberts

ANNIBYNNWYR MÔN / ANGLESEY INDEPENDENTS

Aled Morris Jones (Democratiaid Rhyddfrydol Cymru/Welsh Liberal Democrats)(Cadeirydd/Chair)
Bryan Owen

AELODAU CYFETHOLEDIG (Gyda hawl pleidleisio ar faterion Addysg) /
CO-OPTED MEMBERS (With voting rights when dealing with Educational matters)

Mr Keith Roberts (Yr Eglwys Gatholig / The Catholic Church)
Mrs Anest G. Frazer (Yr Eglwys yng Nghymru / The Church in Wales).

Dogfen ir Cyhoedd



R H A G L E N

1   DATGANIAD O DDIDDORDEB  

Derbyn unrhyw ddatganiad o ddiddordeb gan unrhyw Aelod neu Swyddog parthed 
unrhyw eitem o fusnes.

2   COFNODION Y CYFARFOD BLAENOROL  (Tudalennau 1 - 6)

Cyflwyno cofnodion cyfarfod blaenorol y Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol a 
gynhaliwyd ar 6 Tachwedd, 2018.

3   MONITRO PERFFORMIAD  - CERDYN SGORIO CORFFORAETHOL 
CHWARTER 2 2018/19  (Tudalennau 7 - 26)

Cyflwyno adroddiad y Pennaeth Proffesiwn (Adnoddau Dynol) a Thrawsnewid 
Corfforaethol.

4   GWAHARDD Y WASG A'R CYHOEDD  (Tudalennau 27 - 28)

Ystyried mabwysiadu’r canlynol:-

“O dan Adran 100(A) (4) Deddf Llywodraeth Leol 1972, gwahardd y wasg a’r 
cyhoedd o’r cyfarfod yn ystod y drafodaeth ar yr eitem ganlynol oherwydd y 
tebygrwydd y gall olygu datgelu gwybodaeth  eithriedig fel y’i diffinnir yn Atodlen 
12A o’r Ddeddf honno ac yn y Prawf Budd y Cyhoedd sydd wedi’i atodi.”

5   RHAGLEN MODERNEIDDIO YSGOLION: ACHOS STRATEGOL 
AMLINELLOL/ACHOS BUSNES AMLINELLOL - EHANGU YSGOL Y GRAIG A 
CHAU YSGOL TALWRN  (Tudalennau 29 - 96)

Cyflwyno adroddiad y Pennaeth Dysgu.



 1 

PWYLLGOR SGRIWTINI CORFFORAETHOL   
 

Cofnodion y cyfarfod a gynhaliwyd ar 6 Tachwedd 2018  
 
YN BRESENNOL:   
 

Cynghorydd Aled Morris Jones (Cadeirydd) 
Cynghorydd Dylan Rees (Is-gadeirydd) 
 
Cynghorwyr Lewis Davies, John Griffith, Richard Griffiths, 
Richard Owain Jones, Bryan Owen, Alun Roberts, Nicola Roberts. 
 
Aelodau Cyfetholedig :  
 
Mr Keith Roberts (Yr Eglwys Gatholig). 
 
Aelodau Eraill o’r Cyngor Sir  
 
Kenneth P Hughes, Dafydd Roberts. 
 
Y Pwyllgor Gwaith: 
 
Cynghorydd Llinos M Huws (Arweinydd a Deilydd Portffolio 
Gwasanaethau Cymdeithasol); 
Cynghorydd Richard A Dew (Deilydd Portffolio Cynllunio a Gwarchod y 
Cyhoedd); 
Cynghorydd R Meirion Jones (Deilydd Portffolio Addysg, Ieuenctid, 
Llyfrgelloedd a Diwylliant); 
Cynghorydd Alun Mummery (Deilydd Portffolio Tai a Chefnogi 
Cymunedau); 
Cynghorydd Bob Parry OBE FRAgS (Deilydd Portffolio Priffyrdd, Eiddo a 
Gwastraff); 
Cynghorydd Dafydd R Thomas (Deilydd Portffolio Busnes y Cyngor). 
 

IN ATTENDANCE: Prif Weithredwr, 
Pennaeth Swyddogaeth (Adnoddau) / Swyddog Adran 151,  
Pennaeth Dysgu  
Pennaeth Gwasanaethau Oedolion  
Pennaeth Gwasanaethau Democrataidd  
Pennaeth Priffyrdd, Gwastraff ac Eiddo  
Rheolwr Gwasanaethau Cyfrifo (BHO), 
Rheolwr Gwasanaethau Busnes (Economaidd) (CB), 
Rheolwr Sgriwtini, 
Swyddog Pwyllgor (MEH).  
 
 

HEFYD YN 
BRESENNOL: 

Dim 

 
YMDDIHEURIADAU:  

 
Cynghorydd Glyn Haynes. 
Mrs Anest Frazer (Yr Eglwys yng Nghymru). 
 
Cynghorydd Ieuan Williams (Dirprwy Arweinydd y Cyngor a Deilydd 
Portffolio Trawsnewid a’r Iaith Gymraeg). 

  

Tudalen 1

Eitem 2 ar y Rhaglen



 2 

 
Bu’r Cadeirydd longyfarch y Cynghorydd Bob Parry OBE FRAgS ar ei briodas yn ddiweddar.  
 
1 DATGANIADAU O DDIDDORDEB 

 
Dim 
 

2 COFNODION CYFARFODYDD BLAENOROL   
 
Cafodd cofnodion cyfarfod blaenorol y Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol a gynhaliwyd ar y 
dyddiadau canlynol eu cyflwyno ac fe’u cadarnhawyd fel cofnod cywir:-   
 
• 8 Hydref, 2018 (cyfarfod arbennig); 
• 24 Hydref, 2018 (yn amodol ar gynnwys y ffaith bod y Cynghorydd John Griffith yn 

bresennol yn y cyfarfod).  
 

3 BLAENRAGLEN WAITH  
 
Cyflwynwyd i’r Pwyllgor adroddiad y Rheolwr Sgriwtini, yn cynnwys Blaenraglen Waith 
bresennol y Pwyllgor ar gyfer 2017/18 i 2019/20.   
 
PENDERFYNWYD derbyn y Blaenraglen Waith.   
 
GWEITHRED: Dim   
 

4 CYNLLUN YMGYNGHORI AR Y GYLLIDEB 2019/20   
 
Cyflwynwyd adroddiad y Pennaeth Proffesiwn (Adnoddau Dynol) a Thrawsnewid yn 
cynnwys cynllun arfaethedig ar gyfer cynnal y broses ymgynghori cyhoeddus ar Gyllideb 
2019/20 yn ystod y cyfnod rhwng 12 Tachwedd a 31 Rhagfyr, 2018 at sylw’r Pwyllgor.  
 
Adroddodd Deilydd Portffolio Busnes y Cyngor fod y cam mewnol cychwynnol o’r broses o 
ymgynghori ar y Gyllideb h.y. gydag Aelodau Etholedig a Swyddogion y Cyngor, wedi’i 
gwblhau. Yn ogystal, trafodwyd y cynllun gyda’r Bwrdd Ymgysylltu ac Ymgynghori yn 
ddiweddar a roddodd arweiniad bod angen gwell presenoldeb a thrafodaethau gyda phobl 
ifanc fel rhan o’r cynllun ymgynghori eleni. Mae’r ail gam er mwyn sicrhau cymaint o  
fewnbwn ac ymateb gan gynifer o drigolion Ynys Môn a phosibl.   
 
Ystyriodd y Pwyllgor yr Ymgynghoriad ar y Cynigion Ariannol / Cynllun Cyfathrebu a 
gwnaed y pwyntiau canlynol:-  
 
• Gofynnwyd am gadarnhad o ran y broses mewn perthynas ag ymgysylltu a derbyn 

sylwadau gan bobl ifanc mewn perthynas â’r Cynllun Ymgynghori ar y Gyllideb. 
Eglurodd Arweinydd y Cyngor beth oedd y broses ymgynghori ar y gyllideb y llynedd a 
nododd ei bod wedi mynychu Ysgolion Uwchradd yr Ynys. Dywedodd hefyd y byddai’r 
un peth yn digwydd eleni ynghyd â sesiwn ‘Hawl i Holi’ a fyddai’n cael ei threfnu gyda 
chynrychiolwyr ‘Llais Ni’ a disgyblion o bob oed i gymryd rhan yn y broses ymgynghori 
ariannol. Dywedodd hefyd yr ymgysylltwyd â chynrychiolwyr o’r Urdd, Ffermwyr Ifanc 
Ynys Môn a phobl ifanc digartref fel y gellir trefnu sesiwn iddynt gymryd rhan yn yr 
ymgynghoriad ar Gynigion Ariannol y Cyngor;     

• Cyfeiriwyd at Ddeddf Llesiant Cenedlaethau’r Dyfodol (Cymru) 2015 a chodwyd 
cwestiynau a yw’r Bwrdd Gwasanaethau Cyhoeddus yn cael ei ymgynghori ag ef o ran y 
broses ymgynghori a’r effaith bosibl y bydd y cynigion am arbedion yn eu cael ar 

Tudalen 2



 3 

randdeiliaid y Cyngor. Dywedodd Arweinydd y Cyngor y bydd partneriaid y Cyngor yn 
cael eu gwahodd, fel y llynedd, i drafod y cynigion ariannol hyn.   

 
PENDERFYNWYD cytuno i’r Cynllun Ymgynghori ar y Gyllideb ar gyfer 2019/20 ac i 
argymell i’r Pwyllgor Gwaith y dylid ei fabwysiadu.   
 
(Ymataliodd y Cynghorwyr Aled M Jones a Bryan Owen eu pleidlais).  
 
GWEITHRED:  Fel y nodwyd uchod.  
 

5 CAU ALLAN Y WASG A’R CYHOEDD   
 
PENDERFYNWYD mabwysiadu’r canlynol:- 
 
“O dan Adran 100 (A) (4) Deddf Llywodraeth Leol 1972, cau allan y wasg a'r cyhoedd 
o'r cyfarfod yn ystod y drafodaeth ar yr eitem ganlynol ar y sail y gallai olygu datgelu 
gwybodaeth eithriedig fel y'i diffinnir yn Atodlen 12A y Ddeddf a’r Prawf Budd y 
Cyhoedd fel y cyflwynwyd nhw. 
 
 

6 GOSOD CYLLIDEB 2019/20 – CYNIGION CYCHWYNNOL   
 
Cyflwynwyd – adroddiad y Pennaeth Swyddogaeth (Adnoddau) / Swyddog Adran 151 yn 
amlinellu’r cyd-destun ar gyfer y broses o osod cyllideb 2019/20. Mae’r adroddiad a oedd 
wedi’i gynnwys yn Atodiad 1 yn nodi’r cynigion cychwynnol ar gyfer cyllideb 2019/20. Mae’r 
papur yn darparu datganiad sefyllfa ar y materion canlynol:-  
 
• Cynigion cychwynnol y Pwyllgor Gwaith  ar y gyllideb 
• Setliad Cychwynnol Llywodraeth Leol (Llywodraeth Cymru)  
• Y Dreth Gyngor 
• Arian wrth gefn a balansau cyffredinol  
• Cynigion am arbedion  
• Pwysau ar y gyllideb  
• Risgiau  
• Effaith ar y Cynllun Ariannol Tymor Canol  

 
Adroddodd y Deilydd Portffolio Cyllid y bydd gosod cyllideb ar gyfer 2019/20 yn heriol o 
ganlyniad i’r setliad dros dro ar y gyllideb sydd wedi’i dderbyn gan Lywodraeth Cymru ar 9 
Hydref 2018, yn cynnwys toriad o 1% yn y gyllideb. Nododd bod y Cyngor, cyn adnabod 
unrhyw arbedion a chynyddu’r Dreth Gyngor neu bremiwm y Dreth Gyngor, yn wynebu 
bwlch ariannol o £7.156 miliwn ar gyfer blwyddyn ariannol 2019/20. Mae’r gwasanaethau o 
fewn y Cyngor wedi adnabod arbedion o £3.7 miliwn ac mae Aelodau Etholedig wedi eu 
hysbysu am fanylion yr arbedion hynny yn ystod Sesiynau Briffio ac mae’r manylion wedi 
eu cynnwys yn Atodiad 4 yr adroddiad hwn i’r Pwyllgor. Cyfeiriodd ymhellach at falansau 
arian wrth gefn y Cyngor a oedd yn £6.9 miliwn ar 31 Mawrth 2018, sef ychydig uwchben yr 
isafswm angenrheidiol fel yr aseswyd gan y Pennaeth Swyddogaeth (Adnoddau) /Swyddog 
Adran 151. Fodd bynnag, mae’r rhagamcaniad ar gyfer cyllideb 2018/19 yn darogan 
gorwariant o £2 filiwn a bydd yn rhaid i hyn gael ei ariannu o’r arian wrth gefn cyffredinol a 
fydd yn golygu y bydd lefel yr arian wrth gefn cyffredinol yn is nag isafswm y balans sy’n 
cael ei argymell. Fodd bynnag, yn dilyn y cyhoeddiad ynghylch cyllideb y DU ar 29 Hydref, 
2018, dywedodd y disgwylir y bydd Llywodraeth Cymru yn derbyn cyllid ychwanegol (fel 
rhan o’r fformiwla Barnett i Gymru), ac mae Llywodraeth Cymru wedi datgan mai 
Llywodraeth Leol sydd ar ‘flaen y ciw’ i dderbyn unrhyw gyllid ychwanegol sydd ar gael. 
Dywedodd y Deilydd Portffolio hefyd fod Llywodraeth Cymru yn ystyried yn ogystal sut i 

Tudalen 3



 4 

ariannu’r costau’r Pensiwn newydd i Athrawon gan y bydd yn fwrn ariannol ar awdurdodau 
lleol. Roedd yn dymuno nodi diwygiad i’r adroddiad sef y byddai’r cynnig ar gyfer y 
gwasanaeth casglu clytiau yn cael ei ymgynghori arno yn ystod y broses o ymgynghori ar 
Gyllideb 2019/20.        
 
Adroddodd y Pennaeth Swyddogaeth (Adnoddau) / Swyddog Adran 151 fod y Cynllun 
Ariannol Tymor Canol yn nodi nifer o ragdybiaethau ac mae’r rhain wedi eu cymryd i 
ystyriaeth wrth gyfrifo’r gyllideb ddigyfnewid ar gyfer 2019/20. Cyfeiriodd at y Gyllideb 
Ddigyfnewid o ran y gwasanaethau a ddarperir gan y Cyngor ar hyn o bryd ac sy’n 
amlygu’r gofynion ar gyfer cyllid ychwanegol i wasanaethau sydd o dan bwysau ariannol 
h.y. Gwasanaethau Plant. Dywedodd fod y ‘Newidiadau Ymrwymedig’ o fewn y gyllideb yn 
newidiadau sy’n cael eu hystyried wrth lunio’r gyllideb ddigyfnewid a’u bod yn adlewyrchu 
cynnydd/gostyngiad mewn costau sydd y tu hwnt i reolaeth y Cyngor. Tynnwyd sylw at y 
rhain ym mharagraff 3 yr adroddiad. Dywedodd y Pennaeth Swyddogaeth hefyd y byddai 
unrhyw newid i bremiwm y Dreth Gyngor yn effeithio ar gyllid y Cyngor ac yn newid y bwlch 
yn y gyllideb. Cyfeiriodd at y premiwm tai gwag ac ail gartrefi a allai fod yn fater i’w drafod 
yn ystod y broses ymgynghori ar y gyllideb ar gyfer 2019/20.        
 
Dywedodd  y Cynghorydd Dafydd Roberts, ar ran y Panel Sgriwtini Cyllid, fod y panel wedi 
rhoi ystyriaeth fanwl i rai o’r cynigion drafft cychwynnol ar y gyllideb yn ei gyfarfod diwethaf 
a gynhaliwyd ar 26 Medi, 2018. Roedd y Panel Sgriwtini Cyllid wedi blaenoriaethu 3 maes 
gwasanaeth yn benodol h.y. Gwasanaethau Dysgu, Gwasanaethau Oedolion a Phriffyrdd, 
Gwastraff ac Eiddo. Roedd crynodeb o drafodaethau’r Panel wedi’u hatodi fel Atodiad 2 yr 
adroddiad.     
 
Ystyriodd y Pwyllgor y wybodaeth a gyflwynwyd a gwnaed y pwyntiau canlynol:-  
 
• Mynegodd y Pwyllgor bryderon sylweddol am y toriad annerbyniol o 1% yn y setliad 

ariannol ar gyfer 2019/20. Nodwyd fod CLlLC yn ymgyrchu er mwyn rhoi pwysau ar 
Lywodraeth Cymru am gyllid ychwanegol yn y setliad llywodraeth leol terfynol. Codwyd 
cwestiynau am y fformiwla a ddefnyddiwyd gan Lywodraeth Cymru o ran y setliad ar 
gyfer llywodraeth leol. Ymatebodd y Pennaeth Swyddogaeth (Adnoddau) / Swyddog 
Adran 151 fod Llywodraeth Cymru wedi adolygu eu fformiwla setliad llywodraeth leol ar 
gyfer 2017/18 a 2018/19 a oedd wedi golygu arian ychwanegol ar gyfer awdurdodau 
gwledig. Fodd bynnag, mae’r fformiwla cyllido yn ymddangos ei fod yn ffafrio ardaloedd 
dinesig De Cymru sydd wedi gweld gostyngiad llai o ganlyniad i gynnydd ym 
mhoblogaethau’r ardaloedd dinesig hynny. Nid yw dadansoddiad o’r Asesiad Gwariant 
Safonol yn adnabod un rheswm penodol pan fod Ynys Môn wedi dioddef yn setliad eleni 
o gymharu â blynyddoedd eraill. Dywedodd Arweinydd y Cyngor fod Grŵp Arweinwyr 
Awdurdodau Lleol Cymru wedi gofyn am gyfarfod â’r Aelod Cabinet Cyllid, Mr Mark 
Drakeford AC er mwyn trafod y setliad llywodraeth leol ond hyd yma nid oedd y cyfarfod 
hwnnw wedi’i gynnal. Nodwyd fod CLlLC yn ymgyrchu er mwyn rhoi pwysau ar 
Lywodraeth Cymru am gyllid ychwanegol yn y setliad llywodraeth leol terfynol.          
Ym marn y Pwyllgor, roedd angen anfon ymateb yn ffurfiol i Lywodraeth Cymru yn 
mynegi eu pryderon am y setliad cychwynnol ac i bwyso am gyllid ychwanegol yn 
y setliad terfynol.     
 

• Roedd y Pwyllgor yn ystyried bod angen codi’r premiwm 2ail Gartrefi / Tai Gwag fel dull 
ar gyfer cau’r bwlch yn y gyllideb.   

 
• Gofynnwyd am gadarnhad am y fformiwla ddyrannu a ddefnyddiwyd o ran cyllid y pen ar 

gyfer disgyblion a’r fethodoleg ar gyfer trosglwyddo’r cyllid hwnnw pan fydd disgybl yn 
trosglwyddo i ysgol arall. Ymatebodd y Pennaeth Swyddogaeth (Adnoddau) / Swyddog 
Adran 151 bod cyllid ysgolion yn cael ei rannu drwy fformiwla sy’n ystyried nifer y 

Tudalen 4



 5 

disgyblion mewn ysgol. Bydd y fformiwla yn dyrannu mwy ar gyfer pob disgybl mewn 
ysgolion llai er mwyn sicrhau’r isafswm o ran lefel staffio a bod costau’r adeilad yn cael 
eu hariannu ac o ganlyniad eu bod yn dod yn gyfran uwch o gyfanswm y gyllideb ar 
gyfer ysgolion llai.     

 
 PENDERFYNWYD argymell i’r Pwyllgor Gwaith:- 
 
• Y dylid cyflwyno ymateb ffurfiol i Lywodraeth Cymru yn mynegi eu siom â’r 

setliad cychwynnol ac i bwyso am gyllid ychwanegol yn y setliad terfynol yn y 
man;  

• I dderbyn y gyllideb ddigyfnewid a pheidio â gofyn i wasanaethau ddod o hyd i 
fwy o arbedion ac i beidio â defnyddio arian wrth gefn y Cyngor er mwyn cau’r 
bwlch ariannol; 

• Bod angen rhoi ystyriaeth i gynyddu’r premiwm ar Ail Gartrefi / Tai Gwag.     
 

GWEITHRED: Fel y nodwyd uchod. 
 
(Ymataliodd Mr Keith Roberts, Aelod Cyfetholedig, ei bleidlais).    
 
 
 
 
 
  

 CYNGHORYDD ALED M JONES 
 CADEIRYDD  

Tudalen 5



This page is intentionally left blank



  
1 

 

 
1. – Argymhelliad/ion  

1.1 Hwn yw ail gerdyn sgorio ar gyfer blwyddyn ariannol 2018/19.  
 
1.2 Mae'n dangos safle’r Cyngor yn erbyn ei amcanion gweithredol fel yr amlinellwyd hwy 

ac fel y cytunwyd arnynt rhwng yr Uwch Dîm Arweinyddiaeth / y Pwyllgor Gwaith a’r 
Pwyllgor Gwaith Cysgodol mewn gweithdy a gynhaliwyd ar 2 Gorffennaf, 2018. 

  
1.3 Gofynnir i'r Pwyllgor graffu ar y cerdyn sgorio a nodi'r meysydd y mae'r Uwch Dîm 

Arweinyddiaeth yn eu rheoli er mwyn sicrhau gwelliannau i’r dyfodol. Gellir crynhoi'r 
rhain fel a ganlyn –  
 
1.3.1 Cydnabod a rheoli tanberfformiad a chymryd camau lliniaru er mwyn 

cynorthwyo i wella perfformiad yn ystod Chwarter 3. Rhoddir pwyslais penodol 
ar y dangosyddion hynny sydd wedi dirywio o chwarter i chwarter er mwyn 
sicrhau nad yw perfformiad yn dirywio ymhellach yn ystod Ch3. 

 
1.3.2 Bod targedau perfformiad yn cael eu hail-werthuso yn ystod Ch3 yn dilyn 

cyhoeddi data cenedlaethol cymharol y Gwasanaethau Cymdeithasol gyda 
phwyslais ar wella’r dangosyddion hynny sydd yn y chwarteli is a’r chwarteli 
canolrifol is. 

 
1.3.3 Parhau i gynnal/gwella presenoldeb yn y gwaith gyda chefnogaeth y Cydlynydd 

Absenoldeb Salwch Corfforaethol. Rhoddir blaenoriaeth i gynnal y gwelliant 
mewn perfformiad yn y gwasanaethau Oedolion a Dysgu ar gyfnod pan mae 
eu perfformiad cyffredinol yn holl bwysig i ddatblygiad ein plant a lles ein 
dinasyddion mwyaf bregus. 

 
1.3.4 Bod y Prosiect Rhagoriaeth Gwasanaeth Cwsmer yn parhau i fonitro'r 

dangosyddion a gofyn i’r Gwasanaethau Plant yn ystod y chwe mis nesaf, ail-

 
CYNGOR SIR YNYS MȎN 

Templed Adroddiad Sgriwtini  
 
Pwyllgor: Sgriwtini Corfforaethol 
Dyddiad: 23 Tachwedd 2018 
Pwnc: ADRODDIAD MONITRO’R CERDYN SGORIO – 

CHWARTER 2 (2018/19) 
Pwrpas yr Adroddiad: Herio Perfformiad  
Cadeirydd Sgriwtini: CYNG ALED M JONES 
Aelod(au) Portfolio: CYNG DAFYDD RHYS THOMAS 
Pennaeth Gwasanaeth: CARYS EDWARDS 
Awdur yr Adroddiad: 
Rhif Ffôn:  
E-bost: 

GETHIN MORGAN 

01248 752111 

GethinMorgan@anglesey.gov.uk 
 

Aelodau lleol: Amherthnasol  

Tudalen 7

Eitem 3 ar y Rhaglen

mailto:GethinMorgan@ynysmon.gov.uk


  
2 

 
werthuso eu gweithdrefn rheoli cwynion er mwyn gwella cyfradd yr ymatebion 
ysgrifenedig i gwynion o fewn yr amserlen. 

 
1.3.5 Parhau i graffu’n rheolaidd ar reolaeth ariannol gorfforaethol a’r Penaethiaid 

Gwasanaeth yn cymryd camau adferol i i reoli’r cyllidebau hynny y gallent eu 
rheoli.  

 
1.4 Gofynnir i'r Pwyllgor argymell y mesurau lliniaru a amlinellir uchod.  

 
 

2 –  Cyswllt efo Cynllun y Cyngor / Blaenoriaethau Corfforaethol Arall 

Yn cael ei ddefnyddio fel rhan o broses monitro Cynllun y Cyngor 
 

 

 

3 – Egwyddorion Fel Canllaw ar gyfer Sgriwtini  
Er mwyn cynorthwyo Aelodau wrth graffu ar y pwnc:- 

 

3.1 Effaith mae’r eitem yn ei chael ar unigolion a chymunedau [ffocws ar y cwsmer/ 

dinesydd] 
 

3.2 Edrych ar effeithlonrwydd ac effeithiolrwydd unrhyw newid arfaethedig – yn ariannol 
ac o ran ansawdd [ffocws ar werth] 

 
3.3 Edrych ar unrhyw risgiau [ffocws ar risg] 
 
3.4 Craffu’n cymryd rȏl rheoli perfformiad neu warantu ansawdd [ffocws ar berfformiad ac 

ansawdd] 

3.5 Edrych ar gynlluniau a chynigion o safbwynt: 
 hirdymor 
 atal 
 integreiddio 
 cydweithio 
 cynnwys 

[ffocws ar lesiant] 
 

 

 

4 - Cwestiynau Sgriwtini Allweddol   

 
1. Beth ydy’r gweithredu sydd wedi arwain at welliant yn lefelau salwch y Gwasanaeth 

Oedolion ac Addysg?  A oes yna angen unrhyw weithredu pellach dros y cyfnod 
nesaf? 

2. Mae’r adroddiad hefyd yn trafod pwysau ariannol yn y Gwasanaethau Plant, 
Oedolion a Dysgu (ysgolion).  Pa gyfraniad pellach gall y Panel Sgriwtini Cyllid ei 
gynnig i’r maes hwn? 

 

 

Tudalen 8



  
3 

 
 

5 –  Cefndir / Cyd-destun 

 
1.1 Un o amcanion y Cyngor o dan Raglen Cymru ar gyfer Gwella yw sicrhau’r  

modd y gellir tystiolaethu a chyflwyno gwelliannau parhaus yn gyffredinol. I'r 
perwyl hwn, mae adroddiad perfformiad yn cael ei ddrafftio bob blwyddyn i’w 
gyhoeddi erbyn diwedd mis Hydref sy'n dangos cynnydd neu ddiffyg cynnydd 
(fel y bo’n berthnasol). 

 
1.2 Datblygwyd y system hon o adrodd yn chwarterol ar y cerdyn sgorio ochr yn 

ochr â’r ffrwd waith sy’n nodi ac yn rhoi gwybod i arweinwyr y Cyngor am 
gynnydd a wneir yn erbyn y dangosyddion sy'n dangos yn benodol weithrediad 
llwyddiannus gwaith dydd i ddydd y Cyngor ac sydd o gymorth i ddarparu'r 
sylfaen dystiolaeth ar gyfer drafftio’r adroddiad perfformiad. 
 

1.3 Cafodd y dangosyddion sydd wedi eu cynnwys yn y cerdyn sgorio ar gyfer 
eleni eu penderfynu gan yr Uwch Dîm Arweinyddiaeth, y Pwyllgor Gwaith a’r 
Pwyllgor Gwaith Cysgodol yn dilyn arweiniad gan Benaethiaid Gwasanaeth 
ac mae’r cerdyn sgorio yn dangos y sefyllfa bresennol ar ddiwedd Ch2 a 
bydd yn cael ei ystyried ymhellach gan y Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol 
a’r Pwyllgor Gwaith yn ystod mis Tachwedd 2018. 
 

 
 

6 – Asesiad Effaith ar Gydraddoldeb [cynnwys effeithiau ar yr Iaith Gymraeg] 

 
Amherthnasol  

 

7 – Oblygiadau Ariannol 

Amherthnasol  
 

 
 

8 – Atodiadau  

 
Atodiad A - Adroddiad Monitro’r Cerdyn Sgorio – Chwarter 2, 2018/19 a’r Cerdyn Sgorio 
Atodiad B – Dangosfwrdd Perfformiad Rhaglenni a Phrosiectau – Chwarter 2 
Atodiad C - Yr Alldro Refeniw a Ragamcenir ar gyfer y Flwyddyn Ariannol a ddaw i ben ar 
31 Mawrth 2019 – Chwarter 2 

 
 

9 - Papurau Cefndir (cysylltwch ag awdur yr Adroddiad am unrhyw wybodaeth 

bellach os gwelwch yn dda): 

 
Adroddiad Monitro Cerdyn Sgorio 2018/19 – Chwarter 1 (fel y cyflwynwyd ef i'r Pwyllgor 
Gwaith ym mis Medi 2018 ac a dderbyniwyd ganddo.) 

 

 

Tudalen 9



CC-14562-LB/193934  Tud 4 o 2 

 

ADRODDIAD MONITRO’R CERDYN SGORIO – CHWARTER 2 (2018/19) 
 
1. RHAGARWEINIAD 

 
1.1 Datblygwyd y system hon o adrodd yn chwarterol ar y cerdyn sgorio ochr yn ochr â’r 

ffrwd waith sy’n nodi ac yn rhoi gwybod i arweinwyr y Cyngor am gynnydd a wneir yn 
erbyn y dangosyddion sy'n dangos yn benodol weithrediad llwyddiannus gwaith dydd 
i ddydd y Cyngor ac sydd o gymorth i ddarparu'r sylfaen dystiolaeth ar gyfer drafftio’r 
adroddiad perfformiad. 

 
1.2 Cafodd y dangosyddion sydd wedi eu cynnwys yn y cerdyn sgorio ar gyfer eleni eu 

penderfynu gan yr Uwch Dîm Arweinyddiaeth, y Pwyllgor Gwaith a’r Pwyllgor Gwaith 
Cysgodol yn dilyn arweiniad gan Benaethiaid Gwasanaeth ac mae’r cerdyn sgorio yn 
dangos y sefyllfa bresennol ar ddiwedd Ch2 a bydd (ynghyd â’r adroddiad hwn) yn 
cael ei ystyried ymhellach gan y Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol a’r Pwyllgor Gwaith 
yn ystod mis Tachwedd 2018. 

 
2. CYD-DESTUN 

 
2.1 Hon yw’r chweched flwyddyn o gasglu ac adrodd ar ddangosyddion perfformiad mewn 

modd cydlynol. Mae'r Cyngor yn gweld tueddiadau yn dod i’r amlwg mewn perthynas 
â nifer o’r dangosyddion hynny ac mae sylwadau’r UDA / y Pwyllgor Sgriwtini a’r 
Pwyllgor Gwaith yn cael effaith ar ddarpariaeth weithredol. 
  

2.2 Adlewyrchir yr effaith honno yn y modd y mae perfformiad y Cyngor yn cymharu’n 
ffafriol ar lefel genedlaethol yn erbyn nifer o ddangosyddion a gesglir yn flynyddol. 

 
2.3 Ceir tystiolaeth o’r effaith honno’n chwarterol ac yn ein perfformiad diwedd blwyddyn 

yn erbyn y MAC. 
  

2.3.1  Mae’r Mesurau Atebolrwydd Cyhoeddus (MAC), sef cyfres o 
ddangosyddion sy’n mesur perfformiad yn genedlaethol, wedi cael eu cyhoeddi 
gan Data Cymru am 2018/19. O’r dangosyddion a gyhoeddwyd (nid yw 
dangosyddion y Gwasanaethau Cymdeithasol wedi cael eu rhyddhau eto) mae 
perfformiad blwyddyn ar flwyddyn y Cyngor wedi gwella mewn perthynas â 75% 
o’r dangosyddion sydd ar gael ac mae perfformiad wedi dirywio yn y 25% arall.  

 
2.3.2  O’r data a gyhoeddwyd, mae gan y Cyngor 7 dangosydd yn y Chwartel 

Uchaf (ymhlith y 6 Cyngor gorau yng Nghymru), 5 yn y Chwartel Canolrifol Uwch 
(rhwng y 7fed a’r 11eg safle), 5 yn y Chwartel Canolrifol Is (rhwng y 12fed a’r 
16eg safle), a 3 yn y Chwartel Is (rhwng yr 17eg a’r 22ain safle). Yn achos y 
dangosyddion MAC sy’n cael eu tracio yn y Cerdyn Sgorio, gellir gweld eu 
safleoedd yn chwarteli 2017/18 yn y golofn ddiwethaf. 

 
2.3.3  Ceir dadansoddiad pellach o’r perfformiad cyffredinol drwy’r Adroddiad 

Perfformiad Blynyddol a gellir gweld copi ohono drwy fynd i’r wefan ganlynol: 
http://www.ynysmon.gov.uk/cynllunycyngor  

  

Tudalen 10

http://www.ynysmon.gov.uk/cynllunycyngor


CC-14562-LB/193934  Tud 5 o 2 

 

2.3.4  Mae’r targedau ar gyfer y dangosyddion MAC sy’n cael eu tracio’n 
chwarterol eisoes wedi cael eu haddasu ble yr oedd angen gwneud hynny. Bydd 
y targedau ar gyfer y dangosyddion MAC Gwasanaethau Cymdeithasol nad 
ydynt wedi eu cyhoeddi hyd yma yn cael eu hadolygu yn ystod Ch3 unwaith y 
bydd y canlyniadau wedi cael eu cyhoeddi.    

 
2.4 RHEOLI PERFFORMIAD 

 
2.4.1  Ar ddiwedd Ch2, mae’n galonogol nodi fod mwyafrif y dangosyddion 

perfformiad yn parhau i berfformio’n dda fel yr oeddent yn adroddiad Ch1. Mae 
hyn yn beth da ac yn cymharu’n ffafriol gyda’r sefyllfa yr oeddem ynddi ar ddiwedd 
Ch2 yn 2017/18. Gan ein bod yn sefydliad sy’n canolbwyntio ar berfformiad, y 
flaenoriaeth yn awr yw cynnal y perfformiad da hwn ar draws ein gwasanaethau 
yn Ch3. 
  

2.4.2  Er bod yr adroddiad hwn yn un cadarnhaol rydym yn nodi bod 2 o’r 30 
dangosydd yr adroddir arnynt yn chwarterol yn tanberfformio yn erbyn eu targed 
blynyddol am y flwyddyn. Mae’r rhain wedi ei hamlygu’n Goch neu’n Ambr ar y 
cerdyn sgorio ei hun ac maent yn cael eu trafod isod.  

2.4.3  Y ddau ddangosydd yn y Gwasanaethau Oedolion wnaeth danberfformio 
yn ystod Ch 2 oedd –  

 
(i) 11) PM20a – COCH - Canran yr oedolion a oedd wedi cwblhau cyfnod o ail-

alluogi ac a oedd yn derbyn pecyn gofal a chymorth ar lefel is 6 mis yn 
ddiweddarach. Roedd perfformiad yn yr achos hwn yn 33% ar ddiwedd Ch2 
yn erbyn targed o 50%.  

 
Fel y nodwyd yn adroddiad monitro Ch1 y cerdyn sgorio, mae’r dangosydd hwn 
yn delio gyda nifer fechan o achosion (3) ac o’r herwydd, gall perfformiad 
amrywio’n sylweddol o chwarter i chwarter. Yn Ch2, o ganlyniad i’r ymyrraeth 
ail-alluogi a ddarparwyd gan y gwasanaeth, darparwyd mwy yn hytrach na llai 
o ofal ar gyfer 3 unigolyn. Mae hyn yn adlewyrchiad o natur y salwch sydd 
ganddynt.   
 
Oherwydd y nifer fechan o achosion, nid oes arwyddocâd ystadegol i’r data hwn 
ar hyn o bryd a byddwn yn parhau i’w fonitro yn ystod Ch3 a Ch4. 
 

(ii) 07) PAM/025 (PM19) – AMBR - Cyfradd y bobl a gedwir yn yr ysbyty wrth 
aros am ofal cymdeithasol fesul 1,000 o’r boblogaeth 75+ oed. Perfformiad 
y dangosydd hwn ar ddiwedd Ch2 oedd 4.08 yn erbyn targed blynyddol o 3. 
 
Cydnebir bod cyfradd uchel o oedi wrth drosglwyddo gofal yn ystod dau 
chwarter cyntaf y flwyddyn. Fodd bynnag, roedd y perfformiad yn Ch2 (1.79) 
yn welliant ar berfformiad Ch1 (2.30). 
 
Rhagwelir y bydd y cytundeb Gofal Cartref sy’n seiliedig ar ardaloedd ac a 
gomisiynwyd yn ddiweddar yn cael effaith gadarnhaol ar ffigyrau Ch3. Er 
enghraifft, mae ffigyrau ar gyfer mis Hydref 2018 yn dangos na chafodd neb 

Tudalen 11



CC-14562-LB/193934  Tud 6 o 2 

 

oedd yn disgwyl am ofal cymdeithasol eu cadw yn yr ysbyty yn ystod y mis 
a rhagwelir y bydd y duedd hon yn parhau yn y dyfodol. 

 
2.4.4  Mae gweddill y dangosyddion yr adroddir arnynt yn yr adran rheoli 

perfformiad ar gyfer Ch2 i gyd yn WYRDD neu’n FELYN ac yn perfformio’n dda 
o gymharu â’u targedau. Bydd rhaid i Wasanaethau fonitro nifer o ddangosyddion 
y mae eu perfformiad yn dirywio o gymharu â Ch1 yn ystod Ch3.  

 
2.4.5  Un o’r dangosyddion oedd yn GOCH ac a drafodwyd yn Adroddiad Monitro 

Ch1 y Cerdyn Sgorio oedd dangosydd 4 ar y Cerdyn Sgorio (PM28), cyfartaledd 
yr amseroedd (mewn diwrnodau) a dreuliodd pob plentyn ar y Gofrestr Amddiffyn 
Plant. Mae’n braf nodi fod y dangosydd hwn wedi gwella erbyn hyn ac yn WYRDD 
ar ddiwedd Ch2.  

 
2.4.6  Er mwyn cynnal a gwella ein perfformiad a’n statws cenedlaethol fel cyngor 

sy’n cyflawni, mae’r UDA yn argymell – 
 

2.4.6.1 Cydnabod a rheoli tanberfformiad a chymryd camau lliniaru er mwyn 
cynorthwyo i wella perfformiad yn ystod Chwarter 3. Rhoddir pwyslais 
penodol ar y dangosyddion hynny sydd wedi dirywio o chwarter i chwarter 
er mwyn sicrhau nad yw perfformiad yn dirywio ymhellach yn ystod Ch3. 

2.4.6.2 Bod targedau perfformiad yn cael eu hail-werthuso yn ystod Ch3 yn dilyn 
cyhoeddi data cenedlaethol cymharol y Gwasanaethau Cymdeithasol gyda 
phwyslais ar wella’r dangosyddion hynny sydd yn y chwarteli is a’r 
chwarteli canolrifol is. 

2.4.7  Mae Atodiad B yn dangos yr holl raglen waith y mae’r ddau Fwrdd 
Trawsnewid Corfforaethol yn ei goruchwylio. Mae’r materion a amlygwyd yn cael 
eu rheoli a’u tracio drwy’r Byrddau sy’n cyfarfod yn chwarterol. 

 
2.5 RHEOLI POBL 

 
2.5.1  Mae rheoli ein pobl yn agwedd hollbwysig o reolaeth gorfforaethol y Cyngor 

sydd (os caiff ei rheoli’n ddigonol) yn ein galluogi ni i barhau gyda’r nod o wella 
ein gwasanaethau ar gyfer pobl Ynys Môn. Mae gweithlu da ac iach yn golygu y 
gallwn ddarparu gwasanaethau da sy’n gwella. 

   
2.5.2  Er mwyn sicrhau gwelliant, mae salwch yn faes sy’n cael ei ddadansoddi, 

gydag adroddiadau’n cael eu paratoi’n fisol. Ar ddiwedd Chwarter 2, roedd 2.04 
o ddyddiau o salwch fesul ALlC sydd yn welliant ar chwarter 1 ac yn rhoi sgôr o 
4.75 o ddyddiau o salwch fesul ALlC (dangosydd 3 ar y cerdyn sgorio dan reoli 
pobl). Dengys y ffigwr hwn ein bod ychydig dan y targed o gymharu â’r un cyfnod 
yn 2017/18, sef 4.25 diwrnod o salwch fesul ALlC. Fodd bynnag, mae ychydig yn 
well na chanlyniadau 2016/17 ble yr oedd perfformiad yn 9.78 o ddyddiau o 
salwch fesul ALlC ar ddiwedd y flwyddyn. 

 
2.5.3  Dengys dadansoddiad manylach o berfformiad y gwasanaethau yn erbyn 

y targedau a osodwyd ar gyfer Ch2 2018/19 fod 4 gwasanaeth yn uwch na’u 

Tudalen 12



CC-14562-LB/193934  Tud 7 o 2 

 

targed. Mae cyfuno’r canlyniadau hyn gyda chanlyniadau Ch1 yn dangos fod nifer 
o wasanaethau (6) yn uwch na’u targed ar gyfer hanner cyntaf y flwyddyn ar hyn 
o bryd. Er bod hyn yn fater o bryder, y ddau wasanaeth y mae’r UDA wedi eu 
blaenoriaethu i wella eu cyfraddau salwch blynyddol ymhellach yn Ch3 o 
gymharu â blynyddoedd blaenorol yw: 

 
 Oedolion 
 Dysgu 

 

Mae’r gwasanaethau hyn yn cynnwys dros 50% o’n gweithlu. 

2.5.4  Roedd gwelliant sylweddol yn lefelau absenoldeb salwch y Gwasanaethau 
Oedolion yn ystod Ch2 ac roedd yn well nag ar unrhyw gyfnod yn ystod y 3 
blynedd diwethaf. Oherwydd cyfradd salwch uwch yn Ch1 mae sgôr y 
gwasanaeth ar hyn o bryd yn 6.88 diwrnod o salwch fesul ALlC yn erbyn targed 
o 5.90 diwrnod o salwch fesul ALlC hyd at ddiwedd Ch2. Collwyd cyfanswm o 
1371 diwrnod  o ddiwrnodau oherwydd achosion o salwch tymor hir rhwng mis 
Ebrill a mis Medi. Gyda misoedd y gaeaf ar y gorwel, mae’n hanfodol ein bod yn 
blaenoriaethu sicrhau cyfraddau salwch da ymysg staff yn y Gwasanaeth 
Oedolion er mwyn delio gyda’n dinasyddion mwyaf bregus.  
 

2.5.5  Mae lefelau salwch y gwasanaeth Dysgu wedi gwella hefyd o gymharu â 
Ch1. Hyd at ddiwedd Ch2 roedd gan y gwasanaeth 4.67 diwrnod o salwch fesul 
ALlC yn erbyn targed o 4.16 diwrnod o salwch fesul ALlC. Y prif reswm am y lefel 
salwch hwn yw perfformiad Ysgolion Cynradd (dangosydd 04 ar y cerdyn sgorio). 
Gellir priodoli 68% o’r lefelau salwch yn y gwasanaeth Dysgu i Ysgolion Cynradd. 
Mae hyn wedi cael ei gydnabod a lluniwyd cynllun gwaith salwch sydd yn cael ei 
weithredu gan y gwasanaeth er mwyn mynd i’r afael â’r materion a nodwyd. 

 
2.5.6  Hyd at ddiwedd Ch2 mae patrwm salwch tymor hir ar draws 

gwasanaethau’r Cyngor yn parhau ac rydym fel Awdurdod yn cydnabod na fydd 
salwch tymor hir yn diflannu. 

 
2.5.7  Mae’r Cyngor yn parhau i graffu’r arferion hyn yn rheolaidd ar draws ei 

wasanaethau amrywiol ac erbyn diwedd Ch2, roedd y perfformiad cadarnhaol a 
welwyd yn Ch1 yn parhau. Mae tabl 1 yn dangos bod y Cyfweliadau Dychwelyd 
i’r Gwaith a gynhaliwyd yn unol â’r amserlen yn cwrdd â’r targed. Dyma’r tro 
cyntaf yn ystod y tair blynedd diwethaf i hynny gael ei gyflawni. Yn ogystal, mae 
canran cyffredinol y Cyfweliadau Dychwelyd i’r Gwaith a gwblhawyd (ar amser 
neu yn hwyr) yn 89% ac unwaith eto mae’n rhoi sicrwydd fod camau yn cael eu 
cymryd i ddelio ag absenoldebau salwch yn unol â disgwyliadau polisi. 

 

Tudalen 13



CC-14562-LB/193934  Tud 8 o 2 

 

 
    (Tabl 1)  
 

2.5.8  O’r herwydd, mae’r UDA yn argymell –  

2.5.9  Parhau i ganolbwyntio ar gynnal/gwella lefelau presenoldeb yn y gwaith 
gyda chefnogaeth y Cydlynydd Absenoldeb Salwch Corfforaethol. Mae angen 
rhoi blaenoriaeth i gynnal y gwelliant mewn perfformiad yn y gwasanaethau 
Oedolion a Dysgu ar gyfnod pan mae eu perfformiad cyffredinol yn holl bwysig i 
ddatblygiad ein plant a lles ein dinasyddion mwyaf bregus. 

2.6 GWASANAETH CWSMER 
  

2.6.1  Hyd at ddiwedd Ch2, defnyddiwyd technoleg AppMôn i gyflwyno 1809 o 
adroddiadau (ar faterion yn cynnwys tipio anghyfreithlon, goleuadau stryd 
diffygiol, canmoliaeth neu gwynion, palmentydd wedi torri, ffurflenni cronfeydd 
data clybiau chwaraeon ac archebu biniau ailgylchu). Mae hyn yn gynnydd o 
gymharu â 1087 yn Ch2 17/18. Daeth 84% o’r adroddiadau hyn drwy’r wefan 
sydd yn y broses o gael ei diweddaru a’i hadnewyddu. 
 

2.6.2  Dangosydd newydd ar gyfer eleni yw nifer y defnyddwyr cofrestredig sydd 
gennym ar AppMôn a Gwefan y Cyngor a rhwng diwedd Ch1 a diwedd Ch2 
gwelwyd cynnydd o bron i 600 o ddefnyddwyr i 4883. Fel y nodwyd yn adroddiad 
y cerdyn sgorio ar gyfer Ch1, bydd gwefan y Cyngor yn cael ei gweddnewid a 
rhagwelir y bydd hyn annog pobl i wneud mwy o ddefnydd o ffurflenni ar-lein ac i 
gysylltu â’r Cyngor ar-lein. Yn ogystal, disgwylir y bydd nifer y taliadau a wneir ar 
y we yn cynyddu. 

 
2.6.3  Fe gynyddodd nifer ein dilynwyr ar y cyfryngau cymdeithasol unwaith eto 

yn ystod Ch2 i 28k. Mae hyn wedi ei rannu rhwng Facebook (13k o ddilynwyr) a 
Twitter (14k o ddilynwyr) ac Instagram (1k). Mae’r dulliau hyn o gyfathrebu yn 
parhau i gynyddu a rhagdybir y bydd y llif gwybodaeth a gylchredir ac a 
dderbynnir trwy’r sianelau hyn yn parhau i gynyddu gan olygu newid felly yn y 
modd y mae trigolion ac eraill yn cyfathrebu gyda ni fel Cyngor. Mae’n cael effaith 

Tudalen 14



CC-14562-LB/193934  Tud 9 o 2 

 

hefyd ar faich gwaith y tîm corfforaethol bychan sy’n monitro ac yn ymateb i’r 
presenoldeb hwn ar y cyfryngau cymdeithasol. 

 
2.6.4  O ran rheoli cwynion gan gwsmeriaid, roedd 29 o gwynion wedi dod i law 

erbyn diwedd Ch2 o gymharu â 43 yn Ch2 17/18. Erbyn diwedd Ch2 roedd 92% 
o’r cwynion oedd angen ymateb iddynt wedi derbyn ymateb o fewn yr amserlen 
ofynnol, ac roedd 2 o’r ymatebion yn hwyr. O’r cwynion hyn, ni chadarnhawyd 15 
ohonynt, cadarnhawyd 6 yn llawn (Adnoddau [3], Priffyrdd, Gwastraff ac Eiddo 
[2], a Thai [1] a chadarnhawyd 1 yn rhannol (Priffyrdd Eiddo a Gwastraff [1]). Mae 
hyn yn arwydd ein bod yn flaengar yn ein hymagwedd tuag at ddelio gyda 
chwynion a’n bod yn eu defnyddio mewn modd rhagweithiol i wella pethau.  

 
2.6.5  O ran y gwasanaethau cymdeithasol, cafwyd 4 cwyn Cam 2 

(Gwasanaethau Oedolion) a 26 o Gwynion Cam 1 (Gwasanaethau Plant [19], 
Gwasanaethau Oedolion [7]) yn ystod Ch2. O’r cwynion hyn, ymatebwyd i 50% 
ohonynt (Coch ar y cerdyn sgorio) o fewn yr amserlen gyda 13 o ymatebion hwyr 
(Gwasanaethau Plant [10] a Gwasanaethau Oedolion [3]). Er nad oedd y 
Gwasanaethau Plant wedi anfon ymatebion ysgrifenedig o fewn yr amserlen yn 
achos 9 o’r 19 cwyn Cam 1, roedd trafodaeth wedi cael ei chynnal gyda’r 
achwynydd o fewn yr amserlen yn achos 14 o’r 19 (74%). 

 
2.6.6  Roedd cyfanswm canran y ceisiadau Rhyddid Gwybodaeth yr ymatebwyd 

iddynt o fewn yr amserlen yn 76% ar ddiwedd Ch2 sy’n debyg i berfformiad ar 
ddiwedd Ch1. Derbyniwyd cyfanswm o 552 o geisiadau Rhyddid Gwybodaeth 
(cyfanswm o 3899 o gwestiynau) erbyn diwedd Ch2 ac roedd 110 o ymatebion 
hwyr. Mae ein hymateb i geisiadau Rhyddid Gwybodaeth yn bwysig ac yn gwella 
ac mae’r UDA a’r Penaethiaid Gwasanaeth yn parhau i fonitro perfformiad y 
ceisiadau Rhyddid Gwybodaeth yn fanwl.  

 
2.6.7  O’r herwydd mae’r UDA yn argymell –  

2.6.7.1 Fod y Prosiect Rhagoriaeth Gwasanaeth Cwsmer yn parhau i fonitro’r 

dangosyddion a gofyn i’r Gwasanaethau Plant ail-asesu eu system rheoli 

cwynion er mwyn gwella nifer yr ymatebion ysgrifenedig i gwynion o fewn yr 

amserlenni gofynnol. 

2.7 RHEOLAETH ARIANNOL 
 

2.7.1 Rhagwelir gorwariant o £2.660m ar gyfer y flwyddyn a ddaw i ben ar 31 Mawrth 
2019. Mae £3.561m o’r gorwariant rhagamcanedig ar gyfer 2018/19 i’w briodoli i 
gyllidebau’r gwasanaeth, sydd wedi eu gwneud i fyny o nifer o or a 
thanwariannau. Mae’r Gwasanaethau sy’n parhau i wynebu pwysau sylweddol ar 
eu cyllidebau’n debyg i 2017/18 (Gwasanaethau Plant a Theuluoedd a Dysgu). 
Mae’r Gwasanaeth Oedolion hefyd dan pwysau oherwydd galw cynyddol. Mae’r 
Penaethiaid Gwasanaeth yn ymwybodol o’r problemau ac yn gweithio i leihau 
lefel y gorwariant sydd o fewn eu rheolaidd erbyn diwedd y flwyddyn. Disgwylir 
tanwariant o  £0.553m mewn perthynas â Chyllid Corfforaethol a disgwylir i’r 
Dreth Gyngor, sy’n cynnwys y Premiwm Dreth Gyngor, gasglu gwarged o 
£0.348m. Bydd hynny’n gostwng cyfanswm y gorwariant i £2.660m. Mae lefel 

Tudalen 15



CC-14562-LB/193934  Tud 10 o 2 

 

ragamcanedig y gorwariant yn 2.03% o gyllideb net y Cyngor. Mae pryder 
ynghylch effaith y lefel hon o orwariant ar y balansau cyffredinol os bydd yn 
digwydd mewn gwirionedd.  
 

2.7.2 Er y gellir cyllido’r lefel hon o orwariant o’r cronfeydd wrth gefn cyffredinol yn 
2018/19, bydd yn erydu’r cronfeydd wrth gefn cyffredinol i lefel sydd ymhell islaw’r 
isafswm derbyniol. Yn ystod y broses o osod y gyllideb am 2019/20, bydd angen 
cyllido’r gorwariant a chychwyn y broses o geisio rhoi arian yn ôl yn y balansau 
cyffredinol. Dyma ymagwedd ddarbodus sy’n angenrheidiol i warchod hyfywedd 
ariannol y Cyngor yn y tymor hir.   
 

2.7.3 Gall rhagolygon newid wrth i wybodaeth newydd ddod i’r fei. Fodd bynnag, bydd 
craffu rheolaidd gan yr UDA a chamau lliniaru gan Benaethiaid Gwasanaeth o 
gymorth i’r gwasanaethau reoli’r cyllidebau y mae ganddynt reolaeth drostynt.   

 
2.7.4 O’r herwydd, mae’r UDA yn argymell –  

 

2.7.4.1 Bod rheolaeth ariannol gorfforaethol yn parhau i gael ei graffu’n rheolaidd 
a’r Penaethiaid Gwasanaeth yn cymryd camau adferol i gynorthwyo’r 
gwasanaethau i reoli’r cyllidebau hynny y gallant eu rheoli.     

 
3. ARGYMHELLION 

 
3.1 Gofynnir i'r Pwyllgor graffu ar y cerdyn sgorio a nodi'r meysydd y mae'r Uwch Dîm 

Arweinyddiaeth yn eu rheoli er mwyn sicrhau gwelliannau i’r dyfodol. Gellir crynhoi'r 
rhain fel a ganlyn – 

3.1.1  Cydnabod a rheoli tanberfformiad a chymryd camau lliniaru er mwyn 
cynorthwyo i wella perfformiad yn ystod Chwarter 3. Rhoddir pwyslais penodol 
ar y dangosyddion hynny sydd wedi dirywio o chwarter i chwarter er mwyn 
sicrhau nad yw perfformiad yn dirywio ymhellach yn ystod Ch3. 

3.1.2  Bod targedau perfformiad yn cael eu hail-werthuso yn ystod Ch3 yn dilyn 
cyhoeddi data cenedlaethol cymharol y Gwasanaethau Cymdeithasol gyda 
phwyslais ar wella’r dangosyddion hynny sydd yn y chwarteli is a’r chwarteli 
canolrifol is. 

3.1.3  Parhau i gynnal/gwella presenoldeb yn y gwaith gyda chefnogaeth y 
Cydlynydd Absenoldeb Salwch Corfforaethol. Rhoddir blaenoriaeth i gynnal y 
gwelliant mewn perfformiad yn y gwasanaethau Oedolion a Dysgu. 

3.1.4  Bod y Prosiect Rhagoriaeth Gwasanaeth Cwsmer yn parhau i fonitro'r 
dangosyddion a gofyn i’r Gwasanaethau Plant yn ystod y chwe mis nesaf, ail-
werthuso eu gweithdrefn rheoli cwynion er mwyn gwella cyfradd yr ymatebion 
ysgrifenedig i gwynion o fewn yr amserlen.  
 

Tudalen 16



CC-14562-LB/193934  Tud 11 o 2 

 

3.1.5  Parhau i graffu’n rheolaidd ar reolaeth ariannol gorfforaethol a’r 
Penaethiaid Gwasanaeth yn cymryd camau adferol i i reoli’r cyllidebau hynny y 
gallant eu rheoli. 

 
3.2 Gofynnir i’r Pwyllgor dderbyn y mesurau lliniaru a amlinellir uchod. 

 
 
 
 

Tudalen 17



Rheoli Perfformiad / Performance Management

CAG / 

RAG

Tuedd 

/ 

Trend

Canlyniad / 

Actual

Targed / 

Target

Targed Bl / 

Yr Target

Canlyniad 

17/18 

Result

Canlyniad 

16/17 

Result 

Chwartel 

17/18

Quartile

01) PAM/029 (PM33) - Canran y plant mewn gofal y bu’n rhaid iddynt symud 3 
gwaith neu fwy

Gwyrdd / 
Green 4.35% 5.50% 11% 9% 5%

TBC Ch3 / Q3
02) PAM/028 (PM24) - Canran yr asesiadau plant a gwblhawyd o fewn amser Gwyrdd / 

Green 91% 90% 90% 67.57% 89.17%
TBC Ch3 / Q3

03) SCC/025 - Canran yr ymweliadau statudol â phlant mewn gofal oedd i fod i 
ddigwydd yn ystod y flwyddyn, a gynhaliwyd yn unol â’r rheoliadau

Melyn / 
Yellow 79.16% 83% 83% 63.32% 79.35%

TBC Ch3 / Q3
04) PM28 - Cyfanswm yr amseroedd (mewn diwrnodau) a dreuliodd pob 
plentyn ar y CPR os cafodd ei dynnu oddi ar y CPR yn ystod y flwyddyn

Gwyrdd / 
Green 272 320 320 326.5 266

TBC Ch3 / Q3
05) SCC/010 - Canran y cyfeiriadau sy’n cael eu hail-gyfeirio o fewn 12 mis Melyn / 

Yellow 16% 15% 15% - - -

06) SCC/006 - Canran y cyfeiriadau yn ystod y flwyddyn lle caiff penderfyniad ei 
wneud o fewn 1 diwrnod gwaith

Gwyrdd / 
Green 96.42% 94% 94% - - -

07) PAM/25 (PM19) - Cyfradd y bobl a gedwir yn yr ysbyty wrth aros am ofal 
cymdeithasol fesul 1,000 o’r boblogaeth 75+ oed

Ambr / 
Amber 4.08 3 3 6.58 6.05

TBC Ch3 / Q3
08) SCA/018b - Canran y rhai sy’n ofalwyr i oedolion a ofynnodd am asesiad 
neu adolygiad ac a gafodd asesiad neu adolygiad iddyn nhw eu hunain yn 
ystod y flwyddyn

Melyn / 
Yellow 91.4 93% 93% 96% 94.40%

TBC Ch3 / Q3
09) SCA/002b - Cyfradd y bobl hŷn (65 mlwydd oed neu hŷn) y mae’r awdurdod 
yn eu cefnogi mewn cartrefi gofal fesul 1,000 o’r boblogaeth 65 oed neu hŷn ar 
31 Mawrth

Gwyrdd / 
Green 16 19 19 17.44% 20.51%

TBC Ch3 / Q3
10) PM18 - Canran yr ymholiadau ynghylch amddiffyn oedolion a gwblhawyd o 
fewn terfynau amser statudol

Gwyrdd / 
Green 91.25% 90% 90% 93.25% 90.48%

TBC Ch3 / Q3
11) PM20a - Canran yr oedolion a gwblhaodd gyfnod ailalluogi ac sydd â 
phecyn gofal a chymorth llai o faint chwe mis yn ddiweddarach

Coch / Red 33.33% 50% 50% 59.26% 62.60%
TBC Ch3 / Q3

12) PM20b - Canran yr oedolion a gwblhaodd gyfnod ail-alluogi ac nad oes 
ganddynt becyn gofal a chymorth 6 mis yn ddiweddarach

Gwyrdd / 
Green 65.52% 62% 62% 62.65% 33.30%

TBC Ch3 / Q3
13) PAM/007 - Canran presenoldeb disgyblion mewn ysgolion cynradd  
(Ch3/Q3)

- - - 94.80% 94.80% 94.80% TBC Rhagfyr / 
December

14) PAM/008 - Canran presenoldeb disgyblion mewn ysgolion uwchradd 
(Ch3/Q3)

- - - 94.60% 94.60% 94.60% Uchaf / Upper

15) PAM/010 (STS/005b) - Canran y strydoedd sy’n lân Gwyrdd / 
Green 95.58% 94% 94% 93% 93% Canolrif Isaf /

Lower Median
16) PAM/030 (WMT/009b) - Canran y gwastraff wedi’u ailddefnyddio, ailgylchu 
a chompostio

Melyn / 
Yellow 72.84% 74% 72% 72.2% 65.8% Uchaf / Upper

17) PAM/035 - Nifer cyfartalog y dyddiau gwaith a gymerwyd i glirio 
digwyddiadau tipio anghyfreithlon

Gwyrdd / 
Green 0.15 1 1 - - -

18) PAM/043 - Cilogramau y gwastraff gweddilliol a eneradir fesul person - 119kg - 210kg - - -
19) PAM/017 (LCS/002b) - Nifer yr ymweliadau â chyfleusterau chwaraeon a 
hamdden fesul 1,000 y boblogaeth

Gwyrdd / 
Green 257k 235k 515k 508k 464k Canolrif Isaf /

Lower Median
20) PAM/023 (PPN/009) - Canran y sefydliadau bwyd sy’n cyrraedd safonau 
hylendid bwyd

Gwyrdd / 
Green 98% 95% 95% 98% 98% Uchaf / Upper

21) PAM/018 - Canran yr holl geisiadau cynllunio a benderfynwyd mewn pryd Melyn / 
Yellow 86% 90% 90% 86% - Isaf / Lower

22) PAM/019 - Canran yr apeliadau cynllunio a wrthodwyd Gwyrdd / 
Green 86% 65% 65% 47% - Isaf / Lower

23) PAM/041 - Canran cleientiaid NERS a gwblhaodd y rhaglen ymarfer corff Gwyrdd / 
Green 66% 50% 50% - - -

24) PAM/042 - Canran cleientiaid NERS yr oedd eu hiechyd wedi gwella wrth 
gwblhau’r rhaglen ymarfer corff

Gwyrdd / 
Green 83% 80% 80% - - -

25) PAM/012 - Canran y teuluoedd a ataliwyd yn llwyddiannus rhag mynd yn 
ddigartref

Gwyrdd / 
Green 56.62% 55% 55% - - Canolrif Uchaf / 

Upper Median

26) PAM/013 - Nifer o eiddo preifat gwag wedi’u adfer i ddefnydd Gwyrdd / 
Green 48 32 75 75 - Uchaf / Upper

27) PAM/014 - Nifer y cartrefi newydd a grewyd o ganlyniad i ddechrau 
ailddefnyddio eiddo gwag 

Gwyrdd / 
Green 4 2 4 4 - -

28) PAM/015 (PSR/002) - Nifer y dyddiau calendr ar gyfartaledd a gymerwyd i 
ddarparu Grantiau Cyfleusterau i’r Anabl

Gwyrdd / 
Green 161.1 175 175 177 238.8 Uchaf / Upper

29) PAM/037 - Gwasanaethau landlordiaid: Nifer y diwrnodau ar gyfartaledd i 
cwblhau atgyweiriadau

Melyn / 
Yellow 13.39 12 12 - - -

30) PAM/038 - Gwasanaethau landlordiaid: Canran y cartrefi sy’n bodloni’r 
Safon Ansawdd Tai Cymru (WHQS)

Gwyrdd / 
Green 100% 100% 100% - - -

31) PAM/009 - Canran gadawyr Blwyddyn 11 nad ydynt mewn addysg, 
hyfforddiant neu gyflogaeth (NEET) [Blynyddol]

- - - - - - - Isaf / Lower

32) PAM/032 - Sgôr ‘Cap 9’ cyfartalog ar gyfer disgyblion blwyddyn 11 
[Blynyddol]

- - - - - - - -

33) PAM/033 - Canran y disgyblion a aseswyd yn y Gymraeg ar ddiwedd y 
Cyfnod Syflaen [Blynyddol]

- - - - - - - -

34) PAM/034 - Canran y disgyblion blwyddyn 11 sy’n astudio’r Gymraeg (iaith 
gyntaf) [Blynyddol]

- - - - - - - -

35) PAM/040 - Canran y Dangosyddion Ansawdd (â thargedau) a gyflawnwyd 
gan y gwasanaeth llyfrgelloedd [Blynyddol]

- - - - - - - -

36) PAM/024 (PM13a) - Canran yr oedolion sy'n fodlon a’u gofal a'r cymorth 
[Blynyddol]

- - - - - - - TBC Hydref / 
October

37) PAM/026 (PM15) - Canran y gofalwyr sy’n teimlo eu bod yn cael eu cefnogi  
[Blynyddol]

- - - - - - - TBC Hydref / 
October

38) PAM/027 (PM13c) - Canran y plant sy'n fodlon a’u gofal a'r cymorth  
[Blynyddol]

- - - - - - - TBC Hydref / 
October

39) PAM/020 (THS/012a) - Canran y prif ffyrdd A sydd mewn cyflwr gwael 
[Blynyddol]

- - - - 3% 3.20% 2.30% Canolrif Uchaf / 
Upper Median

40) PAM/021 (THS/012b) - Canran y prif ffyrdd B sydd mewn cyflwr gwael 
[Blynyddol]

- - - - 5% 4.40% 3.20% Canolrif Uchaf / 
Upper Median

41) PAM/020 (THS/012c) - Canran y prif ffyrdd C sydd mewn cyflwr gwael 
[Blynyddol]

- - - - 10% 8.90% 10.10% Canolrif Isaf /
Lower Median

42) PAM/039 - Gwasanaethau landlordiaid: Canran y rhent wedi’i golli o 
ganlyniad i eiddo fod yn wag [Blynyddol]

- - - - - - - -

Atodiad A - Cerdyn Sgorio Corfforaethol - Corporate Scorecard Ch-Q2 2018/19

Tudalen 18



Gofal Cwsmer / Customer Service

CAG / 

RAG
Tuedd / 

Trend

Canlyniad / 

Actual

Targed / 

Target

Canlyniad 

17/18 

Result

Canlyniad 

16/17

Result

Siarter Gofal Cwsmer / Customer Service Charter

01) Nifer y cwynion a dderbyniwyd (ac eithrio Gwasanaethau Cymdeithasol)
Gwyrdd / 

Green 29 35 71 71
02)  Nifer y cwynion Cam 2 a dderbynnwyd ar gyfer Gwasanaethau 
Cymdeithasol - 4 - 9 5
03) Nifer y Cwynion a gadarnhawyd / gadarnhawyd yn rhannol - - 9 - 28 25

04a) % o ymatebion ysgrifenedig o fewn 20 diwrnod (Corfforaethol)
Gwyrdd / 

Green 100% 80% 92% 93%
04a) % o ymatebion ysgrifenedig o fewn 20 diwrnod (Gwasanaethau 
Cymdeithasol) Coch / Red 50% 80% - -
05) Nifer y cwynion Cam 1 ar gyfer Gwasanaethau Cymdeithasol - - 26 - 51 54
06) Nifer o bryderon (ac eithrio Gwasanaethau Cymdeithasol) - 33 - 112 191
07) Nifer o ganmoliaethau - 135 - 753 566

08) % o Ceisiadau Rhyddid Gwybodaeth a Ymatebwyd o fewn yr Amserlen
Melyn  / 
Yellow 76% 80% 78% 77%

09) Nifer o Geisiadau Rhyddid Gwybodaeth a dderbyniwyd - - 552 - 919 1037
Newid Cyfrwng Digidol / Digital Service Shift

10) Nifer o ddefnyddwyr AppMôn (blynyddol) - 4883 - - -
11) Nifer o adroddiadau a dderbyniwyd gan AppMôn - 1809 - 2k 1k
12) Nifer o daliadau dros y we - 6.6k - 11k -
13) Nifer o daliadau dros y ffôn - 3.2k - 5k -
14) Nifer o 'ddilynwyr' CSYM ar Cyfryngau Cymdeithasol - 28k 25k 25k 21k
15) Nifer o ymwelwyr i wefan y Cyngor - 422k - 820k 715k

Rheoli Pobl / People Management CAG / RAG

Tuedd / 

Trend

Canlyniad / 

Actual

Targed / 

Target

Canlyniad 

17/18 

Result

Canlyniad 

16/17 

Result

01) Nifer y staff yr awdurdod cyfan, gan gynnwys athrawon a staff mewn 
ysgolion (FTE) - - 2261 - 2252 2258
02) Nifer y staff yr awdurdod cyfan, ac eithrio athrawon a staff mewn ysgolion 
(FTE) - - 1260 - 1244 1250
03a) Absenoldeb Salwch - dyddiau / shifftiau gwaith cyfartalog a gollwyd fesul 
FTE

Ambr / 
Amber 4.75 4.47 9.96 9.78

03b) Salwch Tymor Byr - dyddiau / shifftiau gwaith cyfartalog a gollwyd fesul 
FTE - - 2.00 - 4.63 4.72
03c) Salwch Tymor Hir - dyddiau / shifftiau gwaith cyfartalog a gollwyd fesul 
FTE - - 2.75 - 5.32 5.06
04a) Ysgolion Cynradd - Absenoldeb Salwch - dyddiau / shifftiau gwaith 
cyfartalog a gollwyd fesul FTE Coch / Red 5.87 4.16 10.39 -
04b) Ysgolion Cynradd - Salwch Tymor Byr - dyddiau / shifftiau gwaith 
cyfartalog a gollwyd fesul FTE - - 2.34 - 4.85 -
04c) Ysgolion Cynradd - Salwch Tymor Hir - dyddiau / shifftiau gwaith cyfartalog 
a gollwyd fesul FTE - - 3.53 - 5.55 -
05a) Ysgolion Uwchradd - Absenoldeb Salwch - dyddiau / shifftiau gwaith 
cyfartalog a gollwyd fesul FTE

Gwyrdd / 
Green 3.36 4.16 9.67 -

05b) Ysgolion Uwchradd - Salwch Tymor Byr - dyddiau / shifftiau gwaith 
cyfartalog a gollwyd fesul FTE - - 1.74 - 5.32 -
05c) Ysgolion Uwchradd - Salwch Tymor Hir - dyddiau / shifftiau gwaith 
cyfartalog a gollwyd fesul FTE - - 1.65 - 4.35 -

06) % o Cyfweliadau DIG a gynhalwyd o fewn yr amserlen
Gwyrdd / 

Green 80% 80% 73% 78%

07) % o Cyfweliadau DIG a gynhalwyd
Ambr / 
Amber 89% 95% 85% 91%

08) % o Gyfarfodydd Adolygu Phresenoldeb (CAP) a gynhaliwyd - - - 80% 69% 57%
09) Gweithwyr yr Awdurdod Lleol yn gadael (%) (Trosiant) (Blynddol) - - - - 11% 10%
10) % o ADP a'i cwblhawyd o fewn yr amserlen (Ch4) - - - 80% 90.50% 80%
11) % y staff sydd a Thystysgrif DBS (os oes angen o fewn eu rôl) (Q3/Ch3) - - - - - 91.40%
12) Nifer o staff Asiantaeth - 14 - 12 15

Rheolaeth Ariannol / Financial Management CAG / RAG

Tuedd / 

Trend

Cyllideb / 

Budget

Canlyniad / 

Actual

Amrywiant / 

Variance (%)

Rhagolygon 

o'r Gwariant / 

Forcasted 

Actual

Amrywiant a 

Ragwelir / 

Forcasted 

Variance (%)

01) Y gyllideb o gymharu â Ffigyrau Gwirioneddol Coch / Red - £63,622,459 £65,924,287 3.62% - -
02) Alldro diwedd blwyddyn a ragwelir (Refeniw) Coch / Red - £130,899,873 - - £133,559,880 2.03%
03) Alldro diwedd blwyddyn a ragwelir (Cyfalaf) - - £44,891,000 - - £23,494,000 -47.66%

04) Cyflawniad yn erbyn targedau effeithlonrwydd
Ambr / 
Amber - £2,521,500 - - £2,254,500 -10.59%

05) Incwm o gymharu â Thargedau (ac eithrio grantiau) 
Gwyrdd / 

Green - -£10,481,695 -£12,790,396 22.03% - -
06) Swm a fenthycwyd - - £11,063,000 - - £8,034,000 -27.38%
07) Chost benthyca - - £4,491,593 - - £4,047,747 -9.88%

08) % o'r anfondebau a dalwyd o fewn 30 diwrnod
Gwyrdd / 

Green - 92.00% - - -

09) % of y Dreth Gyngor a gasglwyd (am y 3 blynedd ddiwethaf)
Gwyrdd / 

Green - 98.90% - - -

10) % y Trethi Busnes a gasglwyd (am y 3 blynedd ddiwethaf)
Gwyrdd / 

Green - 98.70% - - -

11) % yr Amrywiol Ddyledion a gasglwyd (am y 3 blynedd ddiwethaf)
Melyn / 
Yellow - 96.8% - - -

12) % y Rhent Tai a gasglwyd (am y 3 blynedd ddiwethaf) - - 98.84% - - -
13) % y Rhent Tai a gasglwyd heb gynnwys taliadau budd-dal (am y 3 blynedd ddiwethaf)- - 97.38% - - -

Atodiad A - Cerdyn Sgorio Corfforaethol - Corporate Scorecard Ch-Q2 2018/19

Tudalen 19



Atodiad B 

1 
 

Mae’r ddogfen yma wedi’i gynnwys yn adroddiad chwarterol y cerdyn sgorio sy’n cael ei gyflwyno i’r 

Pwyllgor Sgriwtini Corfforaethol a’r Pwyllgor Gwaith bob chwarter i ddarparu diweddariad lefel uchel 

byr ynghylch statws y gwaith sydd yn berthnasol ac yn adrodd i’r - 

 Bwrdd Rhaglen Trawsnewid Partneriaethau, Cymunedau a Gwella Gwasanaethau, a’r 

 Bwrdd Rhaglen Trawsnewid Llywodraethant a Phrosesau Busnes 

Yr allwedd CAG ar gyfer y ddogfen uchod yw fel a ganlyn –  

CAG: 

Wedi ei gwblhau   Prosiect wedi ei gwblhau 
Ar y trywydd iawn   Prosiect yn datblygu yn ôl y disgwyl ac mae ar y trywydd iawn 
Ar ei hôl hi    Mae prosiect angen penderfyniadau / cymorth allweddol 
Hwyr     Mae’r prosiect yn hwyr a thŷ ôl i’r amserlen ddisgwyliedig 
Gwyn     Nid yw’r prosiect wedi dechrau  

Tudalen 20



Atodiad B 

2 
 

Bwrdd Rhaglen Trawsnewid Partneriaethau, Cymunedau a Gwella Gwasanaethau 

Rhaglenni Prosiectau Unigol RAYG a Diweddariad  

Moderneiddio Ysgolion Bro Rhosyr a Bro 
Aberffraw 

Mae’r amserlen ar gyfer adeiladu Ysgol Santes 
Dwynwen yn Niwbwrch wedi llithro i Mawrth 2019 
 
Mae gwaith adnewyddu Ysgol Brynsiencyn wedi 
digwydd dros gyfnod yr haf. Mae gwaith pellach 
i’w wneud ar y ffenestri cyn cwblhau.  
 

Llangefni Ysgol Bodffordd a Ysgol Corn Hir  
Rhybudd Stadudol wedi ei gyhoeddi i’r bwriad i 
gau’r ysgolion. Cynhaliwyd Ymgynghoriad Cais 
Cyn-Cynllunio rhwng 17 Medi a 16 Hydref ar 
ddyluniad yr Ysgol Ardal Newydd. Bydd y 
canlyniadau o’r ymgynghoriad i’w hystyried gan y 
Pwyllgor Gwaith maes o law.  
 
 
Ysgol y Graig a Ysgol Talwrn 
Penderfynwyd cynyddu capasiti Ysgol y Graig i 
wneud lle i ddisgyblion Ysgol Talwrn a chau Ysgol 
Talwrn. Mae gwaith dylunio a’r chostau cysylltiedig 
yn cael eu datblygu ar hyn o bryd.  
  

Seiriol  De 
Ddwyrain   

Penderfyniad y Pwyllgor Gwaith oedd i 
gymeradwyo Opsiwn 1, sef i adnewyddu ac 
ymestyn Ysgol Llandegfan, cau Ysgol Biwmares 
ac adnewyddu Ysgol Llangoed. Mae gwaith 
dylunio a’r chostau cysylltiedig wrthi’n cael eu 
ddatblygu. 
 

Ardal Amlwch Ymgynghoriad anffurfiol ar yr ardal yn cael ei 
gynnal rhwng 5 Tachwedd - 2 Rhagfyr 
 

Ôl 16 Ymgynghoriad anffurfiol ar ôl 16 yn cael ei gynnal 
rhwng Tachwedd a Rhagfyr 
 

Gofal Cymdeithasol 

Oedolion Hŷn –  Prosiect 

Opsiynau Gwella Llety 

Gofal Ychwanegol 

Llangefni 

Mae Hafan Cefni bellach ar agor. Mae 39 o 
denantiaid bellach wedi symud i mewn. Mae'r 
ymateb gan y tenantiaid a'r teuluoedd wedi bod yn 
gadarnhaol iawn. 

Gofal Ychwanegol  

De’r Ynys 

Penderfynwyd y Pwyllgor Gwaith bod Safle Ysgol 
Biwmares yn cael ei ddefnyddio er mwyn datblygu 
Cynllun Tai Gofal Ychwanegol yn ardal Seiriol.  

Nawr bod penderfyniad wedi'i gytuno mewn 
perthynas â dyfodol Ysgol Biwmares, bydd 
datblygiad y safle yn cael ei adolygu. 

Tai a chefnogaeth 

mewnol 

Mae'r Gwasanaeth yn cael ei ail-fodelu er mwyn 
sicrhau arbedion ariannol. Mae staff yn 
ymgynghori ar newidiadau posibl ar hyn o bryd. 

Tudalen 21



Atodiad B 

3 
 

Tai a Chefnogaeth 

Allanol 

Bwriad y prosiect fydd i ailfodelu ac ail ddylunio’r 
gwasanaethau mewn ymgynghoriad agos gyda 
gofynion y Rhaglen Cefnogi Pobl. Mae rhai 
newidiadau eisoes wedi'u gweithredu i gynorthwyo 
arbedion ariannol. 

Tendro 

Gwasanaeth Gofal 

Cartref   

Mae'r contractau newydd mewn lle erbyn hyn. 
Mae cyfnod pontio hyd at Ch3 2018/19. 

Trawsnewid llyfrgelloedd, 

gwasanaeth ieuenctid, 

amgueddfeydd, diwylliant 

a Market Hall 

Trawsnewid 

Amgueddfeydd a 

Diwylliant 

Melin Llynnon a’r Tai Crynion– Hysbysebiad yn y 
cylchgrawn arbenigol yn Mehefin 2018 i geisio 
denu diddordeb masnachol.  

Carchar a Llys Biwmares – Mae’r gwaith mewn 
partneriaeth gyda Cyngor tref Biwmares i 
drosglwyddo'r asedau ar y gweill. 

Ailfodelu’r 

Gwasanaeth 

Llyfrgelloedd 

Wedi ei gwblhau 

Market Hall Mae’r prosiect ar ei hol hi a mae’r dyddiad 
cwblhau nawr yn Rhagfyr 2018. Mae materion 
Cyllidol yn gysylltiedig gyda arian ERDF wedi 
gohirio’r prosiect. 

Safleoedd Sipsiwn a 

Theithwyr 

 Mae'r cais cynllunio ar gyfer y safle Star wedi eu 
gyflwyno i a'u cymeradwyo gan y Pwyllgor 
Cynllunio ym mis Hydref 2018 

Cynyddu lefelau ailgylchu  Gweler y Dangosyddion Perfformiad 16 + 17 ar y 
Cerdyn Sgorio i weld cyrhaeddiad Ch2 

Gwaith lliniaru llifogydd  Mae cynllun ar y gweill i ddarparu gwaith lliniaru 
llifogydd ym Mhentraeth, Biwmares a Bodffordd yn 
ystod 2018/19. 

 

Bwrdd Rhaglen Trawsnewid Llywodraethant a Phrosesau Busnes 

Rhaglen / Prosiect Prosiectau 

Cysylltiedig 

RAYG a Diweddariad byr  

Cyswllt Adnoddau - 

Northgate (AD) 

 

 Slipiau Cyflog -  Mae costau argraffu a phostio 
wedi gostwng gydag amcangyfrif o arbedion o 
£1000 y mis. 

Recriwtio trwy’r wefan  -  Materion technegol i'w 
datrys o hyd - amcangyfrifir mynd 'yn fyw' ym mis 
Tachwedd 2018 

Costau teithio – ar y trywydd iawn ac yn gwneud 
cynnydd da.  Mae hawliadau teithio electronig 

Tudalen 22



Atodiad B 

4 
 

 

cyntaf wedi'u cwblhau'n llwyddiannus a bydd y 
dechnoleg yn cael eu cyflwyno i eraill yn ystod y 
misoedd nesaf 

Rhagoriaeth 

Gwasanaethau 

Cwsmeriaid  

 

Rhaglen Ehangu 

Cyswllt Môn / 

Cyswllt Wyneb Yn 

Wyneb 

Prosiect yn ôl ar y trywydd iawn yn dilyn yr 
uwchraddio i bob cyfrifiadur yn y llyfrgelloedd. 
Peilot i ddechrau mis Ionawr 2019 yn Amlwch a 
Phorthaethwy am gyfnod o 4 mis. 

Cyswllt Dros Y Ffôn 

+ Newid Sianel 

  

CRM Gweithredwyd y Modiwl Gwastraff ac Ailgylchu.  
Mae oedi gyda sicrhau'r cyswllt AD ac integreiddio 
Teleffoni'n yn golygu bod y prosiect yn Goch - 
mae cynlluniau wedi cael eu sefydlu i fynd i'r afael 
â'r oedi hwn. 

Gwella Prosesau 

Busnes 

Penderfyniad i ganolbwyntio ar gefnogi’r gwaith o 
edrych ar VOIDS.  

Mae’r broses wedi sgopio a mae ymdrechion 
diwygiedig yn parhau. Cytundeb i ail edrych ar 
hwn yn dilyn ymgorffori yr arfer diwygiedig. 

Effeithlonrwydd Ynni  

 

 Mae dogfennaeth tendr Refit Cymru wedi’i 
gwblhau ac i’w gyhoeddi ym mis Tachwedd 2018.  

Mae gwaith cyfalaf wedi’i neud yn Ysgol David 
Hughes ac Ysgol Uwchradd Caergybi 

Strategaeth TGCh  

 

 Strategaeth TG Digidol – ‘Ynys Ddigidol’ wedi cael 
ei chymeradwyo ac yn berthnasol i 2016-2020. 

Strategaeth yn cael ei ddiwygio i'w ail-fabwysiadu 
yn ystod Chwarter 2. 

Cynllun Gwella Sgriwtini  Fe wnaethom gomisiynu CIPFA i gynnal 
adolygiad dros yr haf o'r cynnydd hyd yma / pellter 
a deithiwyd a bydd cyhoeddiad ar adroddiad SAC 
ar ein trefniadau lleol ar fin digwydd. Felly, ein 
bwriad yw rhoi cynllun gwella pellach ar waith yn 
cynnwys argymhellion CIPFA a SAC ynghyd â'r 
ddwy ffrwd waith sy'n parhau ar y trywydd iawn 

Strategaeth Cyfathrebu   Strategaeth Cyfathrebu dywededig wedi ohirio tan 
Rhagfyr 2018 

Tudalen 23



 

 

 
 

ATODIAD C 
 

Alldro Refeniw Rhagamcanol ar gyfer y Flwyddyn Ariannol yn dod i ben 31 Mawrth 2019 – Chwarter 2 
 

Gwasanaeth/Swyddogaeth 
 

2018/19 
Cyllideb 

Flynyddol  

Ch2 
2018/19       

Blwyddyn 
Gyllidol hyd 

yma 

Ch2  
Gwariant  

Gwirioneddol 
ac wedi’i 
ymrwymo 

Ch2 
2018/19 

Amrywiant  

Ch2  
Gwariant 

Gwirioneddol 
ac wedi’i 
ymrwymo 

Ch2 
Amcangyfrif 
Gwariant i 
 31 Mawrth 

2019  

Ch2 
Alldro 

Amcangyfrifedi
g 31 Mawrth 
2019 Gor / 

(Tan)wariant  

Rhagamcanion 
Gor / 

(tan)wariant fel 
% o Gyllideb 

Gyfan 2018/19 

Gor/(tan)wariant 
drafft llynedd 

2017/18  

  £'000 £'000 £'000 £'000 % £'000 £'000 % £'000 

DYSGU GYDOL OES                    

Cyllidebau Ysgolion Dirprwyedig   43,129 22,377 22,377 0 0.00% 43,129 0 0.00% 0 

Addysg Canolog  4,263 1,241 1,547 307 24.07% 4,890 627 14.71% 893 

Diwylliant  1,305 853 791 (61) -7.20% 1,192 (113) -8.66% (147) 

GWASANAETHAU OEDOLION   24,602 11,931 12,750 820 6.87% 25,468 866 3.52% 215 

GWASANAETHAU PLANT  8,317 4,555 5,772 1,217 26.71% 10,349 2,032 24.43% 1,778 

TAI 1,021 994 905 (88) -8.90% 1,006 (15) -1.47% 7 

PRIFFYRDD, GWASTRAFF AC 
EIDDO   

                  

Priffyrdd 6,302 3,613 3,806 193 5.35% 6,218 (84) -1.33% (100) 

EIddo 907 479 650 171 135.62% 977 70 7.72% 55 

Gwastraff  7,490 3,537 3,507 (30) -0.84% 7,493 3 0.04% (63) 

RHEOLEIDDIO A DATBLYGU 
ECONOMAIDD  

                  

Datblygu Economaidd  1,733 1,197 1,231 35 3.90% 1,683 (50) -2.89% (10) 

Cynllunio a Gwarchod y Cyhoedd  1,948 840 715 (126) -14.96% 1,993 46 2.31% 9 

 
TRAWSNEWID  

                  

Adnoddau Dynol 1,235 685 685 0 -0.05% 1,227 (8) -0.65% (61) 

TGCh 2,354 1,226 1,443 217 17.71% 2,601 247 10.49% 45 
Trawsnewidd Corfforaethol 825 325 276 (49) -15.14% 714 (111) -13.45% (158) 

ADNODDAU  2,839 1,587 1,503 (85) -5.34% 2,820 (19) -0.67% (3) 

BUSNES Y CYNGOR   1,528 747 710 (36) -4.83% 1,522 (6) -0.39% 181 

  

T
udalen 24



 

 

Gwasanaeth/Swyddogaeth 
 

2018/19 
Cyllideb 

Flynyddol  

Ch2 
2018/19       

Blwyddyn 
Gyllidol hyd 

yma 

Ch2  
Gwariant  

Gwirioneddol 
ac wedi’i 

ymrwymo 

Ch2 
2018/19 

Amrywiant  

Ch2  
Gwariant 

Gwirioneddol 
ac wedi’i 

ymrwymo 

Ch2 
Amcangyfrif 
Gwariant i 
 31 Mawrth 

2019  

Ch2 
Alldro 

Amcangyfrifedi
g 31 Mawrth 
2019 Gor / 

(Tan)wariant  

Rhagamcanion 
Gor / 

(tan)wariant fel 
% o Gyllideb 

Gyfan 2018/19 

Gor/(tan)wariant 
drafft llynedd 

2017/18  

 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 £’000 

COSTAU CORFFORAETHOL A 
DEMOCRATAIDD   

3,430 1,816 1,500 (316) -17.38% 3,293 (137) -3.99% (103) 

RHEOLAETH CORFFORAETHOL 657 328 335 7 2.01% 671 14 2.13% (81) 

AMCANGYFRIF O EFFAITH 
COSTAU NA ELLIR EU RHEOLI  

          200 200   159 

CYFANSWM CYLLIDEBAU 
GWASANAETH   

113,884 58,330 60,505 2,174 3.73% 117,445 3,561 3.13% 2,616 

Ardollau 3,360 3,360 3,361 1 0.02% 3,360 0 0.00% (2) 

Rhyddhad Dewisol Trethi  60 0 0 0  0% 63 3 5.00% 0 

Cyllido Cyfalaf  7,511 0 (23) (23) 0.00% 7,050 (461) -6.14% (494) 

Cronfeydd wrth Gefn Cyffredinol ac 
Eraill  

1,232 1,232 1,267 35 2.88% 1,232 0 0.00% 106 

Cyfraniad gwasanaethau Cefnogol 
CRT 

(693) 0 0 0   (693) 0 0.00% (82) 

Budd-daliadau a roddwyd 5,546 700 815 115 16.44% 5,451 (95) -1.71% (849) 

CYFANSWM CYLLID 
CORFFORAETHOL    

17,016 5,292 5,420 128 2.42% 16,463 (553) -3.25% (1,276) 

CYFANSWM 2018/19 130,900 63,622 65,924 2,302 3.62% 133,908 3,008 2.30% 1,340 

CYLLIDO                   

Trethi Annomestig (22,574) (12,155) (12,155) 0 0.00% (22,574) 0 0.00% 0 

Y Dreth Gyngor  (34,440) 0 0 0 0.00% (34,541) (101) 0.29% 116 

Premiwm y Dreth Gyngor  (648) 0 0 0 0.00% (895) (247) 38.02%  0 

Grant Cynnal Refeniw (73,238) (39,436) (39,436) 0 0.00% (73,238) 0 0.00% 0 

CYFANSWM CYLLID 2018/19  

 

(130,900) (51,591) (51,591) 0 0.00% (131,198) (348) 0.00% -72 

CYFANSWM YR ALLDRO GAN 
GYNNWYS EFFAITH Y CYLLID  

 
0 

 
12,031 

 
14,333 

 
2,302 

 
19.13% 

 
2,660 

 
2,660 

 
2.03% 

 
1,456 

 
 
 
 
 
 

T
udalen 25



T
his page is intentionally left blank



  
 

DDIM I’W GYHOEDDI 

NOT FOR PUBLICATION 
 

Moderneiddio Ysgolion Môn – Ehangu Ysgol y Graig drwy adeiladu bloc Cyfnod 

Sylfaen newydd a chau Ysgol Talwrn 

Modernising Anglesey Schools –   Expand Ysgol y Graig by building a new 

Foundation Phase block and close Ysgol Talwrn 

 
 
 

PRAWF BUDD Y CYHOEDD 
PUBLIC INTEREST TEST 

 

 
Paragraff 14 Atodlen 12A Deddf Llywodraeth Leol 1972 
Paragraph 14 Schedule 12A Local Government Act 1972 

 
Y PRAWF – THE TEST 

 

Mae yna fudd i‘r cyhoedd wrth ddatgan 
oherwydd / There is a public interest in 
disclosure as:- 
 
Mae’r ASA/ABA sy’n atodol yn cynnwys 
gwybodaeth masnachol sensitif am y prosiect. 
 
The attached SOC/OBC contains commercially 
sensitive information. 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Y budd y cyhoedd with beidio datgelu yw / 
The public interest in not disclosing is:- 
 
 
Gwybodaeth yn ymwneud â materion ariannol 
neu fasnachol unigolyn penodol (gan gynnwys 
yr Awdurdod sy’n dal yr wybodaeth). 
 
Information relating to the financial or 
business affairs of any particular of any 
particular person (including the authority 
holding that information). 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Argymhelliad: *Mae budd y cyhoedd wrth gadw’r eithriad yn llai o bwys na budd y cyhoedd 
wrth ddatgelu’r wybodaeth [* dilewch y geiriau nad ydynt yn berthnasol]  

 
Recommendation: *The public interest in maintaining the exemption does not outweigh the 
public interest in disclosing the information. [*delete as appropriate] 

 

 

Tudalen 27

Eitem 4 ar y Rhaglen



This page is intentionally left blank



Document is Restricted

Tudalen 29

Eitem 5 ar y RhaglenYn rhinwed paragraff(au) 14 Rhan 1 o Atodlen 12A
 o Ddeddf Llywordraeth  Leol 1972.



This page is intentionally left blank


	Rhaglen
	2 Cofnodion y Cyfarfod Blaenorol
	3 Monitro Perfformiad  - Cerdyn Sgorio Corfforaethol Chwarter 2 2018/19
	4 Gwahardd y Wasg a'r Cyhoedd
	5 Rhaglen Moderneiddio Ysgolion: Achos Strategol Amlinellol/Achos Busnes Amlinellol - Ehangu Ysgol y Graig a Chau Ysgol Talwrn

